

En la Redacción y Administración, calle Mayor, 27, principal.
Toda la correspondencia se dirigirá al Administrador de este periódico.
Anuncios de los obreros que se nos remitan dos ejemplares y estudio crítico bibliográfico de las que, á nuestro juicio, le merezcan.

Diario político y de intereses materiales

ORGANO DEL PARTIDO LIBERAL DE ESTA PROVINCIA

Propietario: D. ENRIQUE ARROYO Y RODRIGUEZ

En Alicante, un mes 175 pts.
Un trimestre 5 »
Fuera de la capital, trimestre 5 »
Estranjero, trimestre 10 »
Número suelto 010 »
Anuncios, reclamos y comunicados á precios de tarifa.

Pago anticipado

TELÉFONO N.º 156

AÑO XIII

ALICANTE: JUEVES 16 DE JUNIO DE 1898

NUM. 3.629

LAS ANTILLAS ESPAÑOLAS

PUERTO RICO

Se han confirmado nuestras sospechas de que nada podía haber ocurrido al Terror, cuando la primera autoridad de la pequeña Antilla, en sus constantes telegramas al Gobierno, hacía caso omiso del asunto propalado por los corresponsales yankees relativos á su naufragio. El gobernador general de Puerto Rico comunica el siguiente despacho:
«Puerto Rico (sin fecha).—Capitán general á ministro de la Guerra:
Cazatorpederos Terror se encuentra en este puerto sin novedad.—Macías.»

Según despachos de Nueva York, el ministro de Marina americano, Mr. Long, ha sido informado de que en San Juan de Puerto Rico hay fondeados cuatro cañoneros y varios destroyers, entre ellos el consabido Terror. Y añaden:

«El capitán del buque inglés Roath, que procedente de Puerto Rico ha llegado á Nueva Orleans, dice que los españoles activan las reparaciones de las fortificaciones de San Juan, habiendo ya izado hasta el Morro cañones de nuevo modelo.

Dice que además se ha aumentado la artillería en la zona exterior.»

Bueno es que se enteren nuestros enemigos de que en Puerto Rico se les espera y serán recibidos dignamente.

Seguidamente el mismo corresponsal vuelve á dar otro golpecito á la noticia de los 10.000 hombres de desembarco, pues dice que el Gobierno de Mac-Kinley ha dado las órdenes para que salgan enseguida de Tampa, protegidos por algunos de sus buques de guerra.

Eso mismo vienen diciendo hace ya más de un mes.

Por nuestra parte, aunque fuera ahora cierta la noticia, estamos tranquilos, pues esos miles de yankees tocan á poco en Puerto Rico. Parten del supuesto que allí no hay más que 4.000 soldados españoles, y no saben que el general Macías puede poner en veinticuatro horas más de 40.000 combatientes.

Los desembarcos en Puerto Rico son un sueño. Aquella tierra es sagrada para los jíbaros, según lo tiene demostrada la Historia, y además en ella jamás ha nacido Aguinaldo.

Con el Sr. Sagasta celebró la mayoría de los diputados portorriqueños una interesante entrevista acerca de la conveniencia de reunir y constituir las Cámaras insulares de la pequeña Antilla.

Los diputados salieron altamente satisfechos del presidente del Consejo de ministros.

¡HIPÓCRITAS!

MONÓLOGO

Leonor entra en su "boudoir," desabrochándose los guantes, que arroja con rabia sobre una mesilla japonesa. Emplea á amanecer.

¡Sí, hipócritas!... ¡Me habéis despreciado al entrar en el salón, vosotras las dignas, las honradas, las que tras los encajes del lecho conyugal ocultáis la vergüenza de vuestras pasiones impuras; las que entre los almohadones de pluma de vuestros tálamos de casadas amortiguáis el rumor de los besos traidores del amante!... ¡Sois viles é innobles hasta para el amor! ¡Ocultáis el vicio entre encajes, como la víbora se oculta bajo las flores para picar á mansalva al inocente que pone sus plantas cerca de ella! ¡Es natural!... Yo soy una mujer libre, libre para todo; para amar y aborrecer. Yo otorgo mis favores al que mi corazón señala con los latidos de su violenta pasión. No me oculto para decir «¡te amo!» El que á mi llega, sabe el camino que tiene que recorrer; jamás puede llamarse á engaño; sabe que si hoy le amo y le entrego un pedazo de mi amor, mañana le desprecio si me hastía. No le pido jamás amor eterno; pero el amor que le concedo está siempre iluminado por la luz del sol. No le concedo mis favores en las tinieblas de la noche, ni tiene que acechar como un malhechor la salida del otro; no traiciono miserablemente el juramento prestado á un hombre honrado al pie de de los altares. ¡Soy más honrada que vosotras!

¡No me saludáis cuando me encontráis en los mismos salones á que concurrís vosotras?... ¡Me despreciáis!... ¡Soy una perdida á vuestros ojos?... ¡Cuánto error y cuánta hipocresía!... ¡No soy yo la perdida, la inmorral!... ¡Sois vosotras, vosotras las que os amparáis tras el honrado nombre del que deshonráis en vuestros boudoirs, á la amortiguada luz de esmerilada lámpara, entre los perfumes del ramo de flores que os trajo con rendido amor vuestro confiado marido!... ¡Qué infamia!... A vosotras, ¡no os arrastró la miseria al adulterio!... ¡Qué os faltaba? Nada. Sois ricas, tenéis galas y joyas, y además un marido que os ama y os rodea con cuidadosos desvelos de cuanto puede halagar vuestra imaginación... ¡Ah! ¡Sí!... os faltaba algo, el corazón! ¡En el sitio de esa preciosa viscera sólo teníais enroscado el vicio, y al calor de la vil adulación y la lisonja de unos cuantos hombres tan perversos como vosotras, y como vosotras sin corazón, se desenroscó, y con la astucia repugnante de la serpiente os acercásteis al nido de plumas y encajes para caer en él con vuestro amante, para profanarle y escarnecerle!... ¡Sois unos mise-

rables!... ¿Sabéis quién soy yo? Pues escuchad y enrojeced de vergüenza:

Cuando apenas contaba dieciséis años, y era tan hermosa como vosotras, y seguramente más pura que vosotras, vivía en la más ínfima clase social. Trabajaba para mi padre. Seres semejantes á los que á vosotras os inciensan con sus adulaciones salieronme al encuentro en la calle, para tejer con sus dulces palabras la red de las tentaciones á mi inocencia. Yo lo ignoraba todo; no como vosotras que conocéis todos los refinamientos de la perversidad y del vicio. La miseria, cada día más negra, se introducía en mi pobre albergue. ¡Vosotras no sabéis cómo es la miseria en una bohardilla... y con una madre enferma tendida en un mal camastro!... Uno de esos reptiles con quien compartís los amores impuros, astuto y vil, arrastrándose con la suavidad de la babosa, disfrazando sus repugnantes pensamientos, se introdujo en mi honrado hogar... y en mi corazón. ¡Y le amé, sí, le amé con toda la fuerza de mi alma y de mi agradecimiento!... ¡Y caí... caí para no levantarme más!... Después, cuando me encontré sola y abandonada, se apoderó de todo mi ser una rabia loca; corrió por mis venas el veneno que producen las acciones infames. Y juré vengarme de aquellos que consumaron mi deshonra; de los reptiles del amor. ¡Cuántos han sufrido después las crueldades de mi venganza! ¡Cuántos han caído rendidos, arrodillados á mis plantas, para depositar á mis pies la ofrenda de su fortuna por un solo beso! ¡Cuántos se han arruinado por mi capricho extravagante, forjado por mi fantasía!...

Ya lo véis, he sido mejor que vosotras y soy más honrada que vosotras. ¡Miserables! ¡Me despreciáis!... ¡Pues yo también os desprecio, hipócritas!... ¡Pero si alguna vez llegáis á sentir una pasión ardiente por un hombre, os le robaré, para que sintáis el cruel torcedor de los celos, y mi venganza y la de vuestros engañados maridos se habrá consumado por infames é hipocritas!...

FRANCISCO CORTÉS.

VARIEDADES

La lucha de las nacionalidades en el imperio de Austria tiene extrañas consecuencias.

Los estudiantes checos de la Universidad de Praga han constituido una guardia de «acompañantes de mujeres». Traducimos literalmente la frase.

Pero se cometería una injusticia atribuyendo á esos jóvenes intenciones ligeras, puesto que solo les mueve el patriotismo.

El cuerpo de «acompañantes de mujeres» tiene por único objeto vigilar á las señoritas en los puntos de reunión, especialmente en las

tertulias ó bailes, y denunciar á las que sostengan conversación con los alemanes ó se entreguen con ellos á la danza. Esto constituirá á los ojos de toda la juventud masculina de Praga un caso digno de la más severa pena.

Para castigar á las culpables se las someterá á una suerte de cuarentena, se las pondrá en entredicho.

La verdad es que el patriotismo da lugar á cosas muy singulares.

Para una joven checa no puede ser más agradable la situación que esto crea.

Se dice que ha llevado hasta la exageración su celo como reporter el periodista parisiense que interrogó á Mme. Ivette Guilbert sobre la guerra hispano-americana; pero reporters servios han demostrado que llevan más allá su deseo de adquirir detalles de los sucesos que pueden interesar al público.

Hace poco fué pasado por las armas en Belgrado un bandido famoso, y aunque no habían sido invitados asistieron á presenciar la ejecución algunos miembros de la prensa local.

Cuando hubo sonado la descarga, el oficial que dió la orden de fuego quedóse estupefacto al ver que yacían en tierra dos cadáveres.

¿Era que el bandido se había convertido en dos?

Nada de esto. Se trataba de que uno de los periodistas, deseando ver mejor que sus compañeros la ejecución, se había aproximado al reo de tal manera, que le alcanzó una bala.

El desgraciado periodista no estaba muerto, como se supuso en los primeros instantes, pero sí gravemente herido.

Es graciosa la siguiente anécdota «profesional» y auténtica que refiere un periodista francés.

Cierto viajante del comercio de líquidos apostó diez liras á que recogería las varillas y solamente por el gusto toda clase de bebidas.

Se le vendaron los ojos y se le dió á gustar varios licores que iba nombrando en el acto.

Al llegar al último de los que se le facilitaban, el inteligente catador detuvo sus movimientos sorprendido. Después volvió á gustar el líquido, lo olió con todas sus fuerzas, movió muchas veces la lengua paladeando y acabó por exclamar:

—Señores, me confieso vencido. He perdido la apuesta. Este licor me es completamente desconocido.

Era que un bromista había puesto en el vaso agua pura.

LINEA GUIXOT Y COMPAÑIA

Servicio regular entre Alicante Valencia, Tarragona, Vinaroz, Benicarló y Rouen

Salidas quincenales.—Trasportes combinados por el interior de Francia.—Trasbordos para Inglaterra y puertos del Báltico.



Para fletes é informes dirigirse á los consignatarios y armadores, Sres. Guixot y Compañia, paseo de los Mártires, 30, y calle de San Fernando, 19, Alicante.

SERVICIO FIJO Y SEMANAL

ENTRE

ALICANTE Y BARCELONA

El vapor «Luis Pinzón»

Saldrá DIRECTO para Barcelona todos los martes, admitiendo carga y pasajeros para dicho puerto.

Para fletes y demás informes dirigirse en Barcelona, Sres. MOLL Y COROMINAS, plaza Palacio; Alicante, Sres. GUIXOT Y C.ª, San Fernando, 19.

ESTABLECIMIENTO TIPOGRAFICO

DE

VICENTE BOTELLA

Angelas, 19, Alicante

senta perfectamente el tipo milanés en toda su pureza y su distinción afectada.

A las preguntas del presidente declaró llamarse Luisa-María-Bonell, esposa de Jorge Delmont. Ha nacido en Milán, tiene veintisiete años de edad.

—Todo esto dicho en vos baja y de un modo poco inteligible, con cierto acento extranjero, que no deja de tener su encanto.

A cada momento se lleva el pañuelo á la boca y respira un frasco de sales, como si temiese perder el conocimiento.

Jorge Delmont la devora con los ojos. En su mirada se lee la pasión del hombre que ama, el dolor que le causa la vista de aquella emoción, una angustia profunda y una especie de inquietud, á la que se mezcla cierto asombro.

En efecto; Mad. Delmont continúa esquivando las miradas de su marido, al que no ha mirado un sola vez.

Después de algunas preguntas acerca de los acontecimientos ocurridos en el día que precedió al crimen, y de los cuales resulta de nuevo que Jorge Delmont había avisado á su mujer que pasaría la noche en París, y que no esperara su regreso, se dispone el presidente á interrogarla sobre los hechos de la noche misma, cuando maese Steinhach pide la palabra:

—Suplico al señor presidente que antes de proseguir haga las siguientes preguntas á la testigo:

—¿No le preguntasteis con quién, tenía aquella cita?

—Al contrario. Le gasté algunas bromas, le pregunté si había encontrado por fin una beldad.

El auditorio prorrumpe en una carcajada.

—Porque mi hermano, que se había educado con los jesuitas, huía de las mujeres.

Redoblan las risas. El presidente las reprime con severidad.

—¿Qué os contestó?

—Que me equivocaba. Que tenía una cita para negocios y que no podía decirme de lo que se trataba... yo no insistí, porque ya he dicho que mi hermano era un poco salvaje.

—¿A qué hora se separó de vos?

—A las nueve de la noche próximamente. Yo me acosté y no noté que no había vuelto hasta el día siguiente al levantarme.

—¿No sabéis nada más?

—No, señor presidente.

—¿No tiene la defensa ninguna pregunta que hacer al testigo?

—Sí, señor presidente. Deseo se le pregunte si crea en conciencia culpable á Jorge Delmont del crimen abominable de que se le acusa.

Hubo un silencio profundo. Una ligera nube oscureció la frente de Ricciardi.

—En conciencia—dijo después de un momento de vacilación, con aire grave y cierto embarazo—yo era el mejor amigo de Jorge Delmont... Le he hecho grandes

MIEDO AL CALOR Y AL VÓMITO.

No será verdad, pero causaría gran estupefacción y no poco asombro si lo fuera.

Es el caso que en el Casino se ha recibido un telegrama reproducido ayer por nuestro apreciable colega La Unión Democrática, que a la letra dice así:

«Madrid 14, 12 p. Yankees, no pudiendo resistir enfermedades, calor, ataques españoles, abandonaron bahía Guantánamo.»

No se puede negar de que tiene la noticia muchos visos de certeza, por cuanto las expediciones militares yankees que tenían estos días que salir de Tampa y de Cayo Hueso han sido suspendidas por las enfermedades, por el calor y por el descalabro que acaban de sufrir frente a Santiago de Cuba, tres de los mejores buques de la escuadra del almirante Sampson, el Massachusetts, el New-York y el Brooklyn.

Se ha negado oficialmente por el general Linares, que tiene a su cargo las defensas de las costas de Santiago de Cuba, que efectuara desembarco alguno protegido por el fuego de sus buques, la pequeña expedición que salió de Cayo Hueso hace pocas semanas, con intento de izar en Guantánamo la bandera norteamericana. El caso no tendría nada de particular; aún debiéramos alegrarnos de que fuera, cierto, para que tuviera mejor confirmación la noticia que dejamos copiada, esto es, que por las enfermedades, por el calor y por los ataques que de nuestras tropas reciben, han abandonado los yankees la bahía de Guantánamo.

De haber ocurrido así, tal como se dice, pondríamos el hecho de manifiesto la clase de gente que había de medir las armas con las de nuestros soldados, sobrios, sufridos, valientes y de alma pasada por el toque de todas las calamidades, ya que todos las han despreciado por el honor de su bandera y por la integridad de aquel suelo de la patria.

La cobardía de los yankees, temiendo al vómito, al calor y a los azares de aquella guerra de traiciones y emboscadas, aquilata el valor del soldado español, heroico hasta en los hospitales hacinados de enfermos. Se muere por la patria, esa es la divisa, ese es el sentimiento hermoso que palpita en ellos y no hay linaje de sacrificios a que no se sometan por conquistar una hoja de laurel inmarcesible con que ceñir su frente, y llevar en combate desplegada su gloriosa bandera.

¡Miedo al vómito! ¡miedo al calor! ¿es esto propio de los pueblos viriles? doscientos mil hombres en corto espacio de tiempo ha llevado España a Cuba, y nadie ha sentido ni desfallecimientos ni desmayos, ante el peligro de la guerra, ni ante el riesgo inminente de las enfermedades que han diezmando y cegado en flor lo más lozano y viril de la juventud española. Lástima que España no sea inmensamente rica, para trocar el oro de la molición en hierro para la guerra. A buen seguro que habían de acordarse eternamente los yankees del pueblo español, que hoy como ayer y como siempre, ni contó jamás el número de sus enemigos, ni

para los empeños de su honra encontró valedares que le interceptaran el paso.

EGOS POLITICOS

Relata nuestro apreciable colega El Graduador, con buena pluma, mejor dicho, con fino pincel y con los colores más brillantes de su paleta, el viaje que D. Emilio Castelar acaba de hacer al pintoresco y fértil pueblo de Monóvar, donde el ilustre tribuno ha sido agasajado y mimado por las personalidades más importantes que la villa tiene, sin distinción de matices políticos.

Nos complace más que todo saber, de las muchas cosas que de la gira cuenta el decano de la prensa local, que D. Emilio Castelar está bueno, completamente restablecido de su enfermedad permitiéndole su estado satisfactorio verificar escursiones a pié de algunos kilómetros y trabajar con la misma actividad de sus mejores tiempos.

Que prosiga así por muchos años.

Muy bien por La Unión Democrática. Así se define la buena doctrina; de esa manera es como la prensa cumple en la historia del progreso su altísima misión, enseñando y enderezando el juicio, sin desplantes ni violencias y de modo reflexivo y tranquilo, que es como la inteligencia se asimila lo más bueno y lo más grato al alma.

Con motivo de haber dicho el diputado carlista Sr. Melia, que los pueblos que callan ante un Sedán no merecen vivir en la historia, contesta La Unión, por boca de Polibio, con las siguientes hermosas frases:

«Los destinos de nuestros pueblos no son otros que ilustrarse, para llegar por los beneficios de un gran movimiento intelectual, a la deseada regeneración de sus antiguas y presentes faltas.»

Sus destinos son extender más y más la cultura, fomentar más y más la agricultura, perfeccionar más y más la industria y el comercio, anular el poder personal de los caciques, conseguir verdadera moralidad política y administrativa y buscar la prosperidad por la buena administración y el trabajo.

Entonces sí que viviremos en la historia con el rango debido y del que tantas veces nos han apartado los carlistas con sus inicuas guerras civiles.»

Le ha faltado decir a nuestro colega otra cosa, pero como nos satisface mucho lo poco que le hemos copiado, pedir a su prudencia y a su patriotismo más, sería ser muy exigente.

Siga por ese camino nuestro querido colega y se conquistará preeminente puesto entre las publicaciones sensatas y discretas de las que se cuentan por desgracia pocas.

En nuestro editorial de hoy y confirmado por los despachos oficiales, hemos dicho que no creíamos que los yankees habían verificado en Guantánamo desembarco alguno, pero encontramos en El Correo de ayer el siguiente relato de procedencia sospechosa que pasamos a reproducir, por lo mismo de que elogia la entereza que muestra el soldado español en rechazar de la costa de Cuba a sus enemigos:

«Nueva-York 13. —A bordo del vapor Dauntless, al servicio de la prensa asociada, cerca de Guantánamo, 13:

Desde el medio día del sábado hasta la madrugada del domingo los destacamentos ame-

ricanos que ocupan la orilla de la bahía, sufrieron una serie de vigorosas acometidas de las tropas españolas.

La infantería de marina americana tuvo que mantenerse constantemente a la defensiva, y al efecto, apoyada en su propio campamento, formó tres lados del cuadro, dejando aquél en el centro.

Durante algún tiempo las tropas españolas tirotearon desde la manigua a los americanos.

Este fuego de las guerrillas molestaba mucho a los yankees, que para libertarse de él pidieron auxilio al Marblehead, el cual envió una lancha armada.

Esta, con su cañón de proa, embió las posiciones que suponía ocupadas por los españoles, cuyo fuego cesó un momento.

El ataque más vigoroso fué el que se dió poco después de media noche.

Los españoles llegaron a paso de carga hasta la pendiente Sudoeste, siendo recibidos con descargas cerradas. No por esto desistieron, sino que durante la noche volvieron a cargar repetidas veces, cambiando el frente del ataque y fogueando al enemigo desde distintos puntos, causándole numerosas bajas.

El Marblehead tuvo que desembarcar nuevos refuerzos. Los heridos fueron trasladados a bordo de este buque.

Los americanos hacen grandes elogios del valor que desplegaron los soldados españoles.

No se sabe la suerte que han corrido los exploradores y algunos soldados de los destacamentos yankees. Hay quien dice que el número de muertos norteamericanos no baja de 20; algunos despachos le fijan en 14; otros en 21. No se conocen las bajas de los españoles, pero deben ser muy pocas.»

Repetimos que no damos crédito a la relación, ya que ha negado terminantemente el general Linares, el haber los norteamericanos pisado tierra cubana en las costas de Guantánamo.

Mañana en la sesión que ha de celebrar el Excmo. Ayuntamiento se han de tratar los siguientes asuntos que figuran en la orden del día:

- 1.º Informe de la Comisión de Hacienda en instancia de los señores médicos de Beneficencia domiciliaria.
- 2.º Instancia de D. José Pérez Valls solicitando establecer un depósito de ganados.
- 3.º Moción del Sr. Mellá sobre el paseo de Isabel II.
- Y 4.º Informe de la Comisión de Mercados en moción aprobada en sesión de 22 de Septiembre del año anterior.

Dice un periódico local, que la juventud republicana va a ser la iniciadora en esta capital de una reconcentración de fuerzas para hacer una oposición ruda en defensa de sus ideales, esperando solo el momento oportuno.

¿Oposición a quién?

El Graduador, de quien tomamos la anterior noticia, ha querido bromear con el público que no se ocupa de otra cosa que de la guerra, como lo demuestra el afán con que espera los telegramas de la prensa local y los que el Casino fija todas las noches en su tablilla.

Esta es su única preocupación.

Afirma La Unión que en Valencia ha sido

preso un sugeto, elegantemente vestido, llamado Mariano Duetto, el cual poseía un cheque por valor de 60.000 pesetas, firmado por Sagasta, y varias cartas suscritas por Linares Rivas, que en comprobadas resultaron falsas, así como el cheque.

Buen pájaro de cuenta será dicho Sr. Duetto, que tales gauzadas llevaba en su elegante traje. Menos mal si no ha podido sorprender a nadie con esos documentos falsificados.

Nuestro querido colega El Graduador no ha debido dar crédito, publicándolo, a lo que dice su corresponsal madrileño, que lo ha tomado a su vez del Heraldo de Madrid, que del fracaso de lo de Filipinas ha tenido la culpa, entre otros, nuestro venerable jefe D. Práxedes Mateo Sagasta.

Dudar de su patriotismo y de la entereza con que defiende los intereses del país, es inferirle la más grave ofensa.

Y protestamos de que El Graduador haya tenido la intención de amargar con esas acusaciones la historia política del venerable anciano que rige los destinos de nuestra patria, rodeado de prestigios y de las altas consideraciones que se merece.

Asegura un periódico de Londres, The Financial News, que los tres acorazados españoles que se vieron hace pocos días en aguas de Madagascar, han llegado a Manila; por otra parte, el almirante Sampson funda su creencia de encontrarse la escuadra del general Cervera en la bahía de Santiago de Cuba, por haberse-lo dicho el teniente yankee Bluc, que desembarcando en Punta Cabrera, logró incorporarse a los insurrectos.

La verdad de todo es, que ni el almirante Sampson ni el Gobierno de Washington saben donde se encuentra la escuadra del general Cervera, no obstante haber echado a pique el Merrimac para poderlo averiguar.

Confiaban en que el cange de los naufragos y prisioneros se verificaría pronto para salir por noticias de éstos, de la incertidumbre en que se hallan, pero el general Blanco, y en esto hace muy bien, ha demorado el envío a Sampson de estos prisioneros, no obstante la insistencia con que lo solicita, pues el día 4 el cañonero Manple llegó al Morro de la Habana, con bandera blanca, para entregar al general pliegos cerrados que trataban del cange de los prisioneros del Merrimac por los del vapor Argonauta.

Las últimas noticias que ayer al medio día tenemos de la guerra dicen que se ha librado un reñido y encarnizado combate con los insurrectos de Cuba, mandadas nuestras tropas por el general Muñoz Cobos, las cuales, les hicieron muchísimas bajas, sufriendo nosotros seis muertos y cuarenta heridos.

LA GUERRA CON LOS ESTADOS-UNIDOS

La hidalguía de los españoles

Washington 13.—Los periodistas yankees que fueron apresados al desembarcar en Cuba, y que han sido canjeados en la bahía de la Habana, han declarado públicamente que se complacen en reconocer la hidalga conducta y es-

favores... No quisiera perjudicarlo... Después de todo, no le he visto cometer el crimen. Le estimaba mucho... No sé qué pensar...

—Podéis retiraros. Héroules Riccardi saluda al tribunal, dirige una última mirada a la generala y va a sentarse al lado de los testigos que le han precedido, satisfecho de su papel y de la atención que ha llamado.

—De modo—dijo el presidente dirigiéndose a Jorge Delmont—que a pesar de vuestras protestas, está probado que habíais anunciado a Hipólito Riccardi vuestro regreso a Soeaux, que sois vos quien le disteis la oita misteriosa, sobre la cual no pudo dar explicaciones a su hermano. No debó ocultaros, y debéis comprender vos mismo, que esta última declaración os aniquila. ¿Persistís, sin embargo, en vuestras negativas anteriores?

—Sí, señor presidente; persisto en negar lo que es falso y en afirmar lo que es cierto.

—El tribunal apreciará. En virtud de nuestro poder discrecional—añadió el presidente,—ordenamos que se oiga la declaración de Mad. Delmont.

El reo parece preso de profunda emoción —¡Ella, ella aquí!—murmuró.—Y sus ojos ardientes y llenos de angustia se fijaron en la puerta por que debía entrar su mujer.

Manifiéstase un movimiento de curiosidad en el público, el cual dirigió sus miradas hacia la misma puerta.

La señora de Delmont

Entra apoyándose en el brazo de un hujier y anda con trabajo como si fuesen a faltarle las fuerzas.

Por orden del presidente traen una butaca, en la cual se deja caer desfallecida.

Al pasar por delante de su marido lleva la cabeza inclinada sobre el pecho, y no le dirige ni una mirada.

Es una mujer bastante alta, de formas esbeltas y talle elegante.

Lleva un vestido de seda con mucha cola; un velo grueso cubre su rostro.

El presidente le manda levantar este velo, lo cual se apresura a hacer ella, y entonces se ve su pálido rostro.

Los ojos, negros y rasgados, son admirables. La nariz recta y fina. La boca, muy bien dibujada.

A frente es pequeña, el cabello magnífico, negro con reflejos azulados. El rostro ofrece un óvalo muy prolongado.

En suma; es una mujer muy hermosa y que repre-

DIARIO DE ALICANTE

Boletín Religioso

Santo de hoy.—San Juan. Santo de mañana.—El Sagrado Corazón de Jesús. Correos

Los buzones de la capital se recogen a las once de la mañana, dos de la tarde y ocho de la noche y los de la Administración cinco minutos antes de la salida de los correos.

Certificados.—De 8:30 de la mañana a 2:45 de la tarde.

Valores declarados.—De 9 de la mañana a 2 de la tarde.

Reclamaciones.—De 8:30 a 10:30 de la mañana.

Ferrocarriles

Línea de Madrid: Tren corto hasta Almansa, salida, 5:45 mañana; regreso 10:25 noche.—Mixto; salida, 8:45 noche; regreso, 5:30 mañana.—Correo, salida, 4:10 tarde; regreso 10:50 mañana.

Línea de Murcia: Mixto, salida, 6:15 mañana; regreso, 9:54 mañana.—Correo, salida, 4:40 tarde; regreso, 7:56 noche.

Coches Correos

De Alcoy; salida 1:30 tarde, regreso 9 mañana. Idem de la Marina; salida, 1:30 tarde; regreso 9 mañana.

Peatones

Para Aguas, Muchamiel, Santapola y Villafranqueza, salen a las 12:30 tarde. Entrada de 8 a 9 de la mañana.

quisita caballerosidad de las autoridades españolas.

Dicen que su prisión era un alojamiento lleno de comodidades; que se les permitía que les llevaran la comida de una de las mejores fondas de la Habana, y que sus guardianes les regalaban continuamente cigarros y copas de los mejores licores.

Añaden que les fué devuelto el dinero y los efectos de su propiedad, y que hasta el último momento fueron objeto de atenciones delicadas y caballerescas.

El reverso de la medalla

En cambio, un periódico que recoge estas manifestaciones de los periodistas publica ciertos detalles del trato de que fueron objeto el coronel Cortijo y los otros prisioneros españoles.

Dice que éstos no fueron maltratados por nadie, pero reconoce que estuvieron encerrados en unas celdas que tienen en uno de los lados una reja de hierro igual á las jaulas donde guardan las fieras, y confiesa que los que obséquiaron con flores á los prisioneros españoles fueron «unos locos cuákeros partidarios de la paz universal, que también han enviado recientemente un mensaje de simpatía á la Reina regente de España.»

Tropas expedicionarias

Washington 13.—El departamento de la Guerra anuncia que la expedición de tropas para Cuba ha zarpado de Cayo Hueso.

Se compone casi por completo de tropas regulares, excepción hecha de algunos servicios encomendados á los voluntarios.

Está constituida por tropas de infantería montada y de á pie, caballería y baterías de artillería de montaña y de sitio.

Se teme, sin embargo, que la caballería resulte casi inútil, por las condiciones especiales del terreno.

La fiebre amarilla

Londres 13.—La fiebre amarilla sigue propagándose en los Estados del Sur.

Aunque los despachos oficiales publicados ayer en Nueva-York dicen que solo son 26 los soldados enfermos en Tampa con la fiebre, informes de autorizado origen aseguran que pasan de 600.

Zozobra é incertidumbre

Londres 13.—Las noticias que transmiten los corresponsales de Nueva-York, de Tampa y de Cayo-Hueso hacen creer que los ministros de la Guerra y de Marina y el almirante Sampson se encuentran en un período de gran zozobra y de peligrosa incertidumbre.

La resistencia que les han ofrecido los puertos de Cuba donde han realizado el cañoneo y el no haber podido conseguir un combate con la escuadra española de Cervera, son la causa de este estado de cosas.

Avería en los barcos yankees

Han producido muy buen efecto las noticias comunicadas en el Congreso por el Sr. Capdepón, relativas á las averías que sufrieron algunos barcos americanos en el último bombardeo á Santiago de Cuba.

El *Massachusetts* fué el que quedó en peor estado, siendo desmontado uno de sus grandes cañones.

Los dos buques, *Massachusetts* y *Nueva-York*, han quedado con sus máquinas tan deterioradas, que aun después de reparadas, podrán aquellos prestar servicio por muy poco tiempo.

A bordo de dichos buques, y como efecto del ataque á Santiago de Cuba últimamente operado, han resultado en la escuadra enemiga varios muertos y bastantes heridos de gravedad, detalles que han ocultado los americanos.

El *Brooklyn*, otro de los más importantes buques de la flota yankee, habrá de reparar también otras averías de menor consideración que las que sufrieron los anteriores; pero es indudable que la reparación de unos y otros es de urgente necesidad y que pasará algún tiempo antes de que de nuevo queden listos para hacerse á la mar.

Estos tres barcos continuaban ayer formando parte de las escuadras bloqueadoras; pero á juzgar por la importancia de sus averías, se cree que en breve llegarán al puerto de Nueva-York para entrar en los astilleros de Brooklyn.

En los despachos que Sampson, el jefe de la escuadra yankee, ha mandado á su gobierno, procura demostrar que los desperfectos sufridos por estos buques son debidos, los unos á accidentes casuales, y los otros á los crudos temporales que han sufrido durante el tiempo que estuvieron bloqueando los puertos de la isla de Cuba.

También ha fijado la atención del público la manifestación que los corresponsales de Washington atribuyen á Sampson de haber sido reforzada la artillería de los fuertes de Santiago de Cuba con cañones de grueso calibre de la escuadra, noticia que debe referirse, sin

duda, á los cañones desmontados del crucero *Reina Mercedes*.

“EL PREMIO CÁNOVAS,”

Para honrar la memoria del ilustre estadista, la Academia de Jurisprudencia abre un concurso público bajo las siguientes condiciones:

1.ª La Real Academia de Jurisprudencia y Legislación otorgará un premio de 5.000 pesetas, con el título de «Premio Cánovas», á la mejor obra original é inédita escrita en lengua castellana por un solo autor y que verse sobre el tema siguiente:

Don Antonio Cánovas del Castillo.—Su significación en la Ciencia del Derecho y en la Sociología.—Su influencia en la historia de la Legislación española.

2.ª También concederá un accésit de 1.000 pesetas al trabajo que, no siendo merecedor del premio, exceda en mérito á todos los demás presentados.

3.ª El plazo para la presentación de los trabajos empieza á contarse desde la publicación de esta convocatoria y expira el día 28 de Febrero de 1899 á las doce de la noche, hasta cuya hora se admitirán aquellos en la secretaría de la Academia.

ECOS LOCALES

Varios vecinos de Parcent presentaron un recurso contra la validez de las elecciones municipales verificadas en 27 de Febrero último, que la comisión provincial ha desestimado por considerarlo fundado en motivos capciosos.

Este y no otro es el juego de la política de oposición.

Buen vendedor, no será pobre.

De un kilo de patatas vendidas ayer por la mañana en la plaza del Mercado, resultaron 100 gramos menos de peso, y por la gracia y la habilidad de pesar con tanta pulcritud, un concejal de la comisión, le impuso una multa de cinco pesetas.

Y es lo que decía luego uno que se enteró del caso: «Cuesta menos ser hombre de bien, que mal vendedor de patatas.»

Enhorabuena que del peso sobrarán 50 gramos, pero faltar 100, es el colmo.

Esta es buena.

Cuenta un periódico local, que una mujer ha presentado en la inspección municipal 16 libras de pan fabricado con harina que compró al precio de 24 reales la arroba, resultando después de cocido más negro que la pez y más duro que una piedra caliza.

Naturalmente, el alcalde al ver la muestra, lo ha dado al laboratorio municipal para su análisis.

Esperamos con ansia saber qué harina es esa de 24 reales que hace el pan tan duro y tan negro.

Falta que diga el vendedor que esa calidad de las harinas, se la han dado las últimas lluvias de Abril, porque en ese caso podríamos decir como el pesimista del cuento: «Mal si llueve y mal sino llueve.»

Aunque creemos que la tal harina solo tendrá de harina el nombre.

Ayer por la madrugada se desencadenó una pequeña tormenta acompañada de un fuerte chubasco, contribuyendo á refrescar un poco la temperatura, pues el calor empezaba á hacerse sentir con alguna intensidad.

Desde ayer las horas de oficina que se han señalado en el Gobierno civil son desde las ocho de la mañana á la una de la tarde.

Desde ayer empezó á darse estriguina á los perros vagabundos que recorren las calles de la población, y lo hubimos de conocer por el espectáculo que dieron unos cuantos golfos en la plaza de la Constitución; llevando á rastras y en medio de gran bullicio, á un can recién fallecido por allí cerca.

Sabemos que el alcalde amonestó á la pareja que no supo ó no quiso evitar el espectáculo.

Somos de opinión que el que suministre la lengüeta á los perros no los pierda de vista hasta que, muerto, lo haga desaparecer al instante de la vía pública para no mover la compasión del público, porque los pobres animalitos también la saben inspirar en esos trances supremos.

Ha fallecido en Monforte la virtuosa señora doña Josefa Beltrán y Beltrán, esposa de nuestro particular amigo D. Juan Pina Benito, jefe de los silvelistas de aquella localidad.

En época de guerra es justo que los asaltos se hallen á la orden del día. Así lo ha pensado el elemento joven de nuestra distinguida so-

ciudad, y parece que se ha tomado el acuerdo de verificar uno, no sangriento, sino bullicioso, en algunas casas de la población donde hay piano y dulces y en el Casino donde hay refrescos.

A la carga, pues, *amazonas* y *amazonas*.

Los aficionados al arte de Pepe-Hillo, que en esta población hay muchos, no obstante las pocas corridas que se verifican, ya se reúnen todas las noches para hablar del *Algabero* y del *Mínuto*, apostando quién hará más guapezas delante de los Moreno Santamaría, y haciendo cálculos sobre el menú que después de la corrida presentará Bossio, Iborra y Joaquín.

La verdad es que nosotros envidiamos estos recreos de los taurófilos, y como los entusiasmos son contagiosos, hemos echado ya nuestra pieza á favor de uno de los diestros, así como también á favor de uno de los tres restaurantes que han de coronar la fiesta que en Alicante se prepara el día 29.

¿A que no aciertan ustedes cuánto hay ingresado en el Banco á favor de la suscripción nacional, por lo recaudado en Alicante y su provincia?

96.334'93 pesetas.

Animarse, caballeros, á ver si ponemos á la cantidad dos céros más á la derecha.

Ha fallecido en Denia el ayudante de Marina de aquel puerto, D. Acisclo Benaval y Gallet.

El conocido magistrado que fué de esta Audiencia D. Joaquín Piquer, en virtud de permuta ha sido nombrado presidente de la de Castellón.

Se encuentra en Alicante la distinguida esposa del bizarro general de brigada D. Julio Fuentes.

Dicha señora, que se hallaba con su esposo en la gran Antilla, á instancias de éste ha regresado á España, habiendo efectuado el viaje en un vapor francés, sufriendo un sin número de sobresaltos, á causa de la vigilancia que en el Atlántico ejerce la escuadra yankee.

Las operaciones verificadas en la Caja especial de Ahorros de Alicante, desde el día 6 de Junio al 11 del mismo, son las siguientes:

- 996 empeños de alhajas, ropa y efectos comerciales, por valor de 15.242 pesetas.
- 1.334 desempeños de alhajas, ropa y efectos comerciales, por valor de 21.237 pesetas.
- 42 imposiciones por continuación y nuevas, importando 18.133 pesetas.
- 25 reintegros á cuenta y por saldo, importando 11.809 pesetas.

CAMBIOS

facilitados por la casa Alejandro Vila

París chéque.	85'25
Londre chéque.	46'77
4 por 100 Interior.	47'95
Id. Exterior.	62'60
Amortizable.	59'00
Cubas 1886.	60'10
Id. 1890.	49'80
Banco de España.	320'00
Tabacos.	201'00
Obligaciones Tesoro.	101'25
Idem Aduanas.	77'40

SERVICIO DIRECTO, FIJO Y SEMANAL

entre Oran, Alicante, Cetta y vice-versa



El vapor francés DAUPHINE

Saldrá de este puerto directo para Orán los miércoles de cada semana; é igualmente de este puerto directo para Cetta, los viernes, admitiendo carga y pasajeros.

El vapor DAUPHINE saldrá de este puerto el 17 de Junio directo para Cetta, admitiendo carga y pasajeros.

Consignatarios en Alicante señores Raymundo y compañía.

ACADEMIA

Recomendamos á nuestros lectores la de Matemáticas y de Derecho, preparatoria para carreras especiales, civiles y militares, que dirige en Madrid calle del Turco, núm. 10, el diputado á Cortes D. Juan José Fernández Arroyo, ingeniero de caminos, canales y puertos y abogado.

Los alumnos internos de esta Academia están constantemente vigilados por un profesor inspector, quien en el acto les resuelve las dudas que en sus estudios tuvieren.



Vapor ADOLPH MEYER

Saldrá de este puerto el 15 del corriente admitiendo carga para Gothenburgo y otros puertos de Suecia.

Consignatarios Sres. Raymundo y compañía.—Alicante.

LECCIONES DE ECONOMIA POLITICA

POR Don Francisco Figueras y Bushell

Profesor y Perito Mercantil

Esta obra, acomodada al programa que rige en la Escuela Superior de Comercio de Alicante y dedicada á los alumnos de la carrera mercantil, se publicará por cuadernos cuyo precio será computado en forma que el precio todas del libro no exceda de 7'50 pesetas.

Los pedidos pueden hacerse al autor, Bazán, 45, segundo, á la imprenta de este periódico, Angeles, 14, y al conserje de la Escuela de Comercio. En todo caso al pedido acompañará su importe.

NUNCA LAS CÁPSULAS PERUVIANAS BORRELL

han dejado de curar pronto y radicalmente las **BLENNORRAGIAS** (purgaciones) **GONORREAS** y demás flujos de las vías urinarias por crónicas que sean. Recomendadas por los principales médicos.

35 años de éxito creciente

Se venden en frascos de 75 cápsulas con su instrucción práctica á 3 pesetas en todas las farmacias de España y América.

Para evitar engaño exigir en el envoltorio exterior del frasco la marca de la casa registrada.

BORRELL HERMANOS
Asalto, 52, Barcelona

ULTIMA HORA

TELEGRAMAS

DE LA AGENCIA FABRA

Servicio particular de EL LIBERAL

Más dinero para la guerra

Madrid 15, 10'35 n.

Los españoles residentes en las Américas anuncian en nuevos telegramas la remesa de quinientos mil francos con destino al fomento de la marina de guerra.

De Manila

Madrid 15, 10'45 n.

La Compañía Trasatlántica ha recibido un telegrama de Manila, en el que se dice que hay frecuentes tiroteos entre las tropas que hay reconcentradas en Manila y los insurrectos que cercan la ciudad.

Proyectos de los yankees

Madrid 15, 11 n.

La prensa de Londres afirma que la escuadra norteamericana cruzará el Atlántico vigilando los movimientos de la escuadra de Cámara.

Dicen los periódicos londonenses, que la escuadra que con destino á las costas de España están formando los norteamericanos, saldrá al encuentro de la del contralmirante Cámara, y si no le hallase bombardeará la ciudad de Cádiz.

NOTA.—Prohibida la reproducción de estos despachos en los periódicos no suscriptos á la Agencia Fabra, con arreglo al artículo 31 de la ley de propiedad intelectual.

ADVERTENCIA

A la hora de entrar en máquina nuestro periódico no hemos recibido los últimos telegramas que nos habrá dirigido nuestro activo corresponsal en la corte. Ignoramos la causa.

ALICANTE

Establecimiento tipográfico de V. Botella

ANUNCIOS

GONZALEZ HERMANOS

CASA MAYLIN

Loza, Lampistería y Cristalería.-Cama, muebles y objetos de capricho

E. BOTÍ CARBONELL

Ferretería, Quincalla y Perfumería
Mayor, 13, 15 y 17 y Muñoz 1 y 3.



VINO NOURRY
YODOTÁNICO

À la vez depurativo y fortificante.

**DEBILIDAD GENERAL
ANEMIA — LINFATISMO
ENFERMEDADES DEL PECHO**

Contra las enfermedades de las Mujeres y de los Niños, el VINO NOURRY reemplaza con mucha ventaja el Aceite de Hígado de Bacalao à la vez que posee un sabor muy agradable

CLIN y OSMAR, PARIS, Dépósito, 110 Buech, Barcelona
EN TODAS LAS FARMACIAS.

HIERRO LERAS

Fosfato de hierro líquido reconstituido con éxito à las jóvenes anémicas, à las señoras delicadas, à los niños débiles y privados de apetito, cansados por los estudios ó el crecimiento. Siempre bien tolerado, restituye al cuerpo el hierro y los fosfatos que le faltan.

Dépósito 8, rue Vivienne, PARIS

CÁPSULAS DE QUININA DE PELLETIER

Estas cápsulas, inalterables, del grosor de un guisante, no se endurecen como las píldoras y se tragan más fácilmente que las obleas medicamentosas. Son soberanas para combatir los resfriados, la gripe, la influenza, y en general los accesos febriles, que se manifiestan al iniciarse las enfermedades. Las jaquecas, neuralgias, calenturas intermitentes y palúdicas, el cansancio, la falta de energía, el reuma, la gata, los dolores de riñones son tributarios de este heroico medicamento.

Una CÁPSULA es más activa que una gran copa de Quina.

Exigir en cada cápsula el nombre PELLETIER, inventor de la Quina.

PARIS, 8, rue Vivienne, y en todas las Farmacias.

VINO DE FOSFOGLICERATO DE CAL DE CHAPOTEAUT

Representa la forma en que el fosfato de cal existe en el organismo. Es un reconstituyente de primer orden, indicado en la Fosfaturia, la Clorosis, la Anemia, las Convalecencias, y, de modo general, en todos los casos en los que la nutrición está comprometida. Se prepara también en forma de Jarabe, Cápsulas, Granulado.

Dépósito en PARIS: 8, rue Vivienne, y en las principales Farmacias de España y América.

ESTÓMAGO-OBESIDAD

Los que padecéis del estómago, tomad las Sales vegetales de BALBUENA único remedio científico, y cuyos dolores se calman desde las primeras dosis siguiendo el plan que va en las cajas. Precio: 3 pesetas.—Farmacia de Vives y principales.

Cólicos, Diarrea, Disenteria

CREMA DE BISMUTO

de GRIMAULT y C^{ia}, de Paris

El Bismuto es un medicamento heroico empleado con éxito indiscutible contra los cólicos, diarreas, disenterias, gastritis, gastralgias, hinchazones, dolores de estómago, ulceraciones del intestino y diarreas coloriformes.

La Crema ofrece sobre los polvos de Bismuto la ventaja de obrar más rápidamente, de hallarse en estado de división extrema y de formar con el agua una agradable bebida láctea.

En PARIS, 8, rue Vivienne, y en las principales Farmacias.

Para pedidos dirigirse à la Sra. viuda de Rafael Romero, de Jerez de la Frontera, único agente en toda España.

La Harina lacteada Nestlé está recomendada desde hace mas de 25 años por las PRIMERAS AUTORIDADES MÉDICAS DE TODOS LOS PAISES. Es el alimento más generalizado y más apreciado para los niños y los enfermos.

15 diplomas de honor HARINA LACTEADA NESTLÉ 15 medallas de oro



La Harina lacteada Nestlé contiene el mejor leche de los Alpes Suizos.

La Harina lacteada Nestlé es de muy fácil digestión.

La Harina lacteada Nestlé evita los vómitos y diarrea.

La Harina lacteada Nestlé facilita el destete y la dentición.

La Harina lacteada Nestlé la toman con gusto los niños.

La Harina lacteada Nestlé es de una preparación fácil y rápida.

La Harina lacteada Nestlé reemplaza ventajosamente el leche materna cuando esta es deficiente.

La Harina lacteada Nestlé es sobre todo de un gran valor durante los calores del verano cuando los niños son acometidos de enfermedades intestinales.

De venta en las Farmacias, Droguerías y Ultramarinos.

NO MAS VELLO

POLVOS COSMÉTICOS de FRANCH

NO ERITA EL CÚRIS
GUITA
EL VELLO Y EL PELO
MATA LA RAIZ

EN TODAS LAS FARMACIAS Y PERFUMERIAS

BORRELL Hnos., Anaito, 52, Barcelona
LA REMITE POR CORREO CERTIFICADO ANTICIPANDO 3 PTAS.

VINO Y JARABE DE QUINA Y HIERRO

de GRIMAULT y C^{ia}

Sus cualidades tónicas y reparadoras producen excelentes resultados en la anemia, la clorosis, la leucorrea, las irregularidades menstruales, los calambres de estómago consecutivos à estas enfermedades, el linfatisimo y cuantas dolencias dimanen del empobrecimiento de la sangre. Se preparan con la corteza de quina titulada que sirve para la fabricación de la célebre Quina de Pelletier.

PARIS, 8, rue Vivienne y en todas las farmacias.

ELIXIR DIGESTIVO DE PEPSINA

de GRIMAULT y C^{ia}

Deliciosa preparación que suple en el hombre la falta de jugo gástrico, elemento indispensable de la digestión. Cuida evita: Malas digestiones, Nauseas y Acedias, Gastritis y Gastralgias, Jaqueca, Vómitos, Diarrea, Calambres de estómago, Embarazos gástricos, Enfermedades del hígado. Combate los vómitos de las mujeres encinta y tonifica à los ancianos y à los convalecientes.

PARIS, 8, rue Vivienne, y en las principales Farmacias.

APIOLINA CHAPOTEAUT

NO CONFUNDIRLA CON EL APIOL

Es el más enérgico de los emenagogos que se conocen y el preferido por el cuerpo médico. Regulariza el flujo mensual, corta los retrasos y supresiones así como los dolores y cólicos que suelen coincidir con las épocas, y comprometen à menudo la

SALUD DE LAS SEÑORAS

PARIS, 8, rue Vivienne, y en todas Farmacias

SOLUCIÓN PAUTAUBERGE

al Clorhidro-Fosfato de Cal Creosotado

El remedio más eficaz para curar las ENFERMEDADES DEL PECHO más agudas las TOSES RECIENTES Y ANTIGUAS las BRONQUITIS CRÓNICAS

L. PAUTAUBERGE, 22, Rue Jules César, Paris y LAS PRINCIPALES BOTICAS.

PERMANENT NITRATE COMMITTEE

DELEGACION HISPANO-PORTUGUESA

¿Qué cantidad de nitrato de sosa (salitre de Chile) necesitan los diferentes cultivos y en qué época del año conviene aplicar este abono? La importancia del nitrato de sosa en la horticultura y jardinería. Por el Dr. D. Maximiliano Weitz, Secretario de la Delegación "Der Vereinigten Salpeetr-Producenten."

El estiércol y los abonos minerales en horticultura.—Experiencias verificadas en Inglaterra por el Dr. D. Bernardo Dyer.

"El empleo del nitrato de sosa en los diversos cultivos, en la vid y en los árboles frutales por el Doctor Grandeaun, precedido de una reseña sobre "la nutrición de la planta según los modernos conocimientos." Conferencia dada por el ingeniero D. Mariano Capdevila y Pujol, Delegado en España y Portugal del Permanent Nitrate Committee.

Estos folletos, publicados por el "Permanent Nitrate Committee," de Londres, los reparte gratis la Delegación Hispano-Portuguesa, Claris, 96, Barcelona, bastando hacer la demanda de los mismos al Delegado.

El "Permanent Nitrate Committee," no vende ni dispone de nitrato, y sus deseos son intervenir en operaciones mercantiles. Sin embargo está à disposición de los interesados para suministrarles cuantos datos deseen sobre precios, fletes, expendedores y demás antecedentes requeridos para el comercio del NITRATO DE SOSA.

La Barcelonesa

MORA HERMANOS

La Barcelonesa

Mayor, 39

San Nicolás, 1

Este acreditado establecimiento está dedicado à los extensos ramos de Ferretería, Quincalla, Bateria de Cocina, Perfumería, Juguetería, Artículos de piel, Plata Meneses, Cepillos, Metal blanco, Armas de fuego, Cocinas económicas y Arcas para valores, à precios reducidos